

釋出善意第一步（寄希望于溫和泛民）

閔品方

香港大學名譽教授

十三學者方案/百人一匯 發起人之一

中央政策組特邀顧問

2015年4月12日

形勢終於起變化。沉默大多數逐漸匯聚而成的理性溫和的聲音，引起部分持平溫和的泛民議員的注意。一個溫和論政平臺正在構建中。儘管爭取民主的發展過程偶爾會偏離正道向兩極搖擺，最後終究要居正執中。我們有理由相信，務實的中間派一定會壓倒激進和保守兩個極端。

民主要一步一步來，不斷往前走就是。有多少我們就拿多少。袋住先怎可能會是袋一世？真是小看了港人自身的不斷努力。激進泛民日益激進的言論，已經不起推敲，令人起疑心。表面看來很有原則，強硬對抗到底，實質到了無法理喻的地步。我們有理由相信，有部分呼之欲出的政客，

可能希望普選永遠落空，為他們重覆競選不斷當選提供最方便的議題。目前選區劃分的方法有空子可鑽，多年的立法選舉反復證明，走激進的路子是勝選的捷徑。

中間民主派，其實是沉默的務實理性開明的守法奉公的大多數來自中等家庭的香港市民；最重要的是對國家有認同，對民族有感情，肯定內地的發展方向，希望我們同坐的這條船能夠穩步前航。近日已有理性務實的溫和泛民釋出善意，表明中間派願意對話合作的立場，已為各方提供了下台階。筆者預感香港會有新政黨或新智庫出現，匯聚沉默的中間務實理性的大多數。有心人何不組建特區黨，前提是承認一國兩制，為特區利益服務，立足環球，不忘本土。期待理性務實的泛民成員引領香港在夾縫中尋找出路。民主黨正新老交替，老一輩早晚要退出政治舞臺。估計明年立法會選舉會有很多新面孔，舊人要給新人上位的機會。筆者欣賞個別有勇氣的泛民議員提出要冷靜分析形勢，考慮接受在 831 框架的基礎上提出的普選方案，為香港的長遠利益打算。市民的眼睛是雪亮的。誰盲目愛國，誰仇恨內地，誰只考

慮個人議席的得失，經過多年來觀察議員的表演和表現，都已記在心頭。

港人最大的長處，是務實理性，藉此創造了一個又一個的奇跡。在推行直接選舉方面，最好的做法是讓港人落實普選權利，先試驗後推廣。我們應有洞察力，認識到內地和香港儘管無法避免有價值觀念上的差異，但可以避免沖突。內地和香港是一國之下的兩制。提出香港獨立言論的人，可能只是無知。真要付諸行動，那就是和香港市民過不去。對那些搞顛覆的仇視大陸的人，要堅決反對。我們要學習李光耀早期如何對付當年極左的政敵。我們反對港獨，應該如同我們反對文革動亂和六四鎮壓一樣堅決。

回歸以來風風雨雨，也不完全只有負面的東西。內地的發展，為港人創出前所未有的機遇，也對港人提出嶄新的挑戰。我們應充分認識互動合作的必要性和重要性，認真反思過去幾年對抗的後果，重新構建新型的陸港關係。這是一種平和的，互動合作的分工和分享的互聯互通的關係。藉著一帶一路的環球基礎建設帶來的機遇，特區政府

可以及時做幾件實事，譬如積極參加為亞投行的創始成員，爭取在香港建立亞投行分部，更好地為國際融資和金融服務提供方便。港人真不要糾纏在普選問題上太久了。這樣會蒙蔽了我們的眼睛，搗住了我們的耳朵。對抗撕裂，只會把美好和諧的環境弄得一塌糊塗。如果這就是爭取普選帶來的東西，那真要問清楚，這是不是我們想要的東西。

2017 普選特首，是民主進程的一大步。誰推動了民主的發展，歷史會銘記下來。相反，誰在民主前擋路，口頭說要民主，民主來時反而不要，葉公好龍，為了繼續有藉口罵政府罵中央在議會裏混飯吃？從政的人各有各的念頭，作為選民，要明白分辨。我們要不斷豐富一國兩制這一概念的內涵。後佔領運動是一個新時代。新時代的一個新特征，就是很多陸港關係的挑戰，只有通過合作才能解決。合作就要放下態度，彼此尊重，就要拋開個別利益，彼此平衡；更要放下性格，彼此成就。一味索取，不懂付出，不懂讓步，一味任性，不知靈活，到最後必然一無所有。只有超越沖突，開啟一種新秩序，新關係，新模式，才

是民主向前走的动力所在。共同成长，才是生存之道。任何事情都是这样。政治更要求我们懂得妥协，懂得沟通，为了大多数人的长远的整体利益。那有一味拒绝对话的道理？除非你是发誓要与共产党对抗到底，要推翻它，要港独，要两国。如果是这样，请你说清楚，让市民有正确的认识和理解。内地和香港的主要共同任务是把握机遇，努力推动民主往前走，这是影响整个民族的大事，同时要避免出现危机和冲突，避免由于政制的争拗，恶性发展到不可控制的地步。泛民议员应当以坦诚的态度向中央说明自己的目标和民主进程的看法，共同探讨香港应对全球挑战的策略。陆港应当相向而行，而不是背道而驰。从根本上讲，香港面临的挑战是如何充分认识和中央合作的重要性，同时以高效的方式管控好彼此互动中遇到的问题。采取强硬的高姿态，拒绝对话，是狠狠地关上和中央沟通的大门；这样做，不言而喻，正中某些势力的下怀。